Fiche-mémo T1B Chapitre 1 Le temps et les roches

Quels sont les trois critéres auxguels un
fossile stratigraphigue doit satisfaire 7

-espéce prolifique
-grande extension géographique
-existence courte 3 I'échelle des temps géologiques

Qu'est-ce gue le principe de
superposition?

Toute strate est plus récente que celle qu'elle recouvre

Qu'est-ce gue le principe de
recoupement?

Toute structure quien recoupe une autre est plus récente

Qu'est-ce gue le principe d'inclusion

Tout objet (roche ouminéral) inclus dans un autre est plus ancien

Qu'est-ce gue I'échelle
chronostratigraphigue?

Comment sont décidées les coupures
dansles temps géologiques?

C'est la division des temps géologigues fondée sur les coupures entre les
strates et leur regroupement en ensembles de plus en plus vastes:
étages, périodes, &res.

Les coupures dans les temps géologigues sont établies sur des critéres
paléontologiques : Fapparition ou la disparition de groupes fossiles

Comment peut-on faire une datation
relative? Citez des exemples.

Ensemble des méthodes de datation permettant d'ordonner
chronologiquement des événements les uns par rapport aux autres:
superposition, recoupement, inclusion

Comment caract érise-t-on un élément
radicactif?

Par sa demivie: durée nécessaire pour que la moitié des noyaux d'un
échanfillon radioactif se soit désintégré

Qu'est-ce gue la désintégration
radicactive?

Un élément radioactif pére contenant un atome instable se désintégre
spontanément en libérant une particule riche en énergie et donne
naksance & un isotope stable radiogénigue.

Qu'est-ce gu'une droite isochrone?

Droite formée par l'alignement d'échantillons ayant une méme
composition isotopique et le m&me 3ge. La pente de cette droite permet
de calculer I'age de la roche

Qu'est-ce gue la fermeture du systéme?

Moment & partir duquel I'échantillon est isolé du milieu extérieur (arrét
des échanges en isotopes avec I'environnement, par exemple quand un
cristal solide se forme & partir d'un magma liquide).

Pourquoile calcul de 'dge d'un objet est-
il faussé si I'échantillon analysé s ouvre
aprés s'étre fermé?

Lorsque le chronométre se ferme, il se remet a 0, 'dge obtenu sera celui
du métamorphisme.

Expliqguez comment, & partir de données
isotopiques en Rb/sr d’un objet, on peut
calculer son age.

Le Rb est I'isotope pére, le 5r est lNisotope fils. On effectue plusieurs
mesures de I'objet & dater et on trace une droite de régression appelée
isochrone dans le graphigque ¥Sr/*5%r=f{*’Rb*®5r). Son coefficient
directeur a permet de calculer 'dge dela roche grace a I'équation t=In

{a+1)/k.

Pourquoilanalyse de différents minéraux
d"une méme roche peut-elle donner des
ages différents alors gue celle-cin'a pas
subide perturbation?

Des températures de fermeture différentes pour différents minéraux
expliqguent que des mesures effectuées sur une roche, avec différents
chronométres, puissent fournir des valeurs différentes.

Qu'est-ce qu'un radiochronometre? Citez
3 exemples.

Couple d'atomes permettant d'obtenir des estimations quantitativement
de l'age d'événements géologiques en se basant sur la loide
désintégration radioactive. Couples couramment utilisés: Rb/Sr, K/Ar et
U/Ph,




